

1981
SALA DE LECTURĂ

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXXVII,

SERIA II,

Nr. 9895

6 PAGINI

30 BANI

JOI

19 MARTIE

1981



cinsteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST



Partidul — centrul vital al națiunii noastre ÎN FRUNTEA LUPTEI ÎMPOTRIVA EXPLOATĂRII, PENTRU LIBERTĂȚI DEMOCRATICE, PENTRU INDEPENDENȚĂ ȘI SUVERANITATE NAȚIONALĂ

Născut în fluxul revoluționar al mișcării noastre muncitorești, continuator al celor mai înalte tradiții ale luptei poporului nostru pentru eliberare socială și națională, Partidul Comunist Român a constituit, în raport cu toate partidele politice și curentele ideologice existente în România interbelică, forța cea mai avansată, exprimând ațel intereselor imediate, etic și cele fundamentale, de perspectivă, ale maselor populare.

Ca forță politică revoluționară angajată plenar în lupta împotriva regimului burghez, de exploatare și asuprire, Partidul Comunist Român a abordat într-o strânsă corelație, în lumina concepției materialismului dialectic și istoric, problemele fundamentale ale dezvoltării societății românești, în domeniul economic și social-politic, formulând soluții revoluționare care vizau progătirea condițiilor pentru cucerirea puterii politice din mîinile clase-

lor dominante și edificarea societății socialiste. Legîndu-se nemijlocit de mase, Partidul Comunist Român a dobîndit recunoașterea rolului de conducător al oamenilor muncii datorită fidelității, devotamentului și spiritului de jertfă cu care a slujit neîncetat interesele supreme ale poporului român. Politica sa, inspirată din nevoile arzătoare ale dezvoltării societății românești, a devenit drapelul sub care s-a unit muncitorimea, țărănimea, intelectualitatea progresistă. De pe această platformă, și în pofida condițiilor de conspirativitate deosebit de dificile, partidul comunist a desfășurat o activitate multilaterală pentru unitatea clasei muncitoare, a organizat și condus numeroase și variate acțiuni de masă împotriva exploatarii capitaliste, pentru drepturi economice și libertăți democratice.

O vîie și puternică dovadă a rolului de forță motrice pe care l-a avut partidul comunist în societate o constituie vigoarea cu care a condus lupta proletariului împotriva ofensivelor pa-

tronală, în mari bătălii de clasă cum au fost, spre pildă, eroica luptă a proletariatului și cîmărașilor și petrolist din ianuarie-februarie 1933 — împotriva curbelor de sacrificiu dar și pentru apărarea independenței țării împotriva ingerințelor monopolurilor occidentale în viața internă a României —, numeroase alte acțiuni și mișcări revendicative care au avut loc în anii următori.

Paralel cu preocuparea pentru realizarea unității de acțiune a clasei muncitoare, element fundamental care a stat la baza tuturor acțiunilor organizatoare, ori de conducere efectivă de către partid a acțiunilor revendicative sau protestatare din întreprinderi, pentru îmbunătățirea condițiilor materiale de trai, Partidul Comunist Român a militat pentru realizarea luptei clasei muncitoare a celorlalte pături sociale producătoare și exploatate, succesivele partidului comunist în arătarea la luptă, alături de, clasa muncitoare, a celorlalte clase și pături sociale interesate în satisfacerea unor revendicări

Prelucid sub conducerea sa lupta revoluționară a țărănimii împotriva exploatarii moseșterii și cîmărașilor, a impozitelor excesive în care se zbată satul românesc în anii regimului burghez-mosieresc, partidul comunist a militat cu consecvență pentru înfăptuirea alianței muncitorești-țărănești, obiectiv prioritar în programul său revoluționar, de luptă pentru înlăturarea dominației de clasă a regimului burghez-mosieresc și construirea societății socialiste.

Alături de muncitori și țărani au avut de înfruntat în epoca respectivă lipsuri și privațiuni o mare parte a intelectualității, funcționarilor, studenților și altor categorii sociale. Prezența lor tot mai activă în conflictele sociale și politice care au avut loc în acei ani reflectă, pe lîngă procesul de radicalizare a tuturor categoriilor sociale producătoare și exploatate, succesivele partidului comunist în arătarea la luptă, alături de, clasa muncitoare, a celorlalte clase și pături sociale interesate în satisfacerea unor revendicări

comune, în apărarea drepturilor și libertăților democratice îndiferent de partidul politic burghez care se găsea la conducerea țării.

În anii ascensiunii pericolului fascist, P.C.R. a creat și condus o serie de organizații de masă de asociatii, liși, comitee etc., care în lupta pentru apărarea democrației și intereselor naționale, pentru zdrobirea grupărilor fasciste, au reunit alături de muncitori, numeroși reprezentanți din rîndurile celor mai diferite clase și pături sociale. Partidul comunist s-a ridicat în apărarea independenței și integrității teritoriale, a ținut trează grija neostentată pentru soarta țării.

„Ne cheamă la luptă singele lui Doja, Horia și Tudor Vladimirescu — glăsuia o vibrantă chemare adresată întregului popor de Partidul Comunist Român în ianuarie 1938. Ne cheamă la luptă dragostea de țară,

Dr. OLIMPIU MATICHESCU

(Continuare în pag. a IV-a)



ZONAREA CULTURILOR LEGUMICOLE

o idee bună care la această oră trebuie să capete contururi precise pe teren, nu doar pe hirtie

Fermele legumicole sînt locuri de muncă unde focul arde continuu. Aici, sub cupolele serelor, ale solarilor, se înalță spre lumină primele frunze ale viitoarelor răsăduri. Se pune temelia recoltei viitoare. Nu oricum, ci după ce semintele sînt cîntărite în grame, kilograme, după suprafața ce urmează să fie cultivată cu noi soiuri de salată verde, spanac, gulie, conopid, țelină, adică legumele așteptate în cantitate cit mai mare pe piață.

În sectorul legumicol al C.A.P. din Codlea (județul Brașov) s-a obținut un soi superior de seminte pentru răsădul de țelină așa încît, în această primăvară, se află bine ridicat din patul germinativ 300.000 fire. Caracteristicile nî le prezintă Mircea Costinaș, inginer stagiar: „Țelina ce o vom produce va avea o singură rădăcină pivotantă, deci fără ramificații, poate fi asemuită cu un măr, rezistă la clima din Ardeal, iar productivitatea va fi mai mare de trei ori. Recoltatul se va face ușor și gîsodnicul nu lă rămîne decît să arunce coaja”.

În seră se produce și răsădul

pentru tomate ce vor fi plantate în solarii: toate au fost repicate. Pe 11, mp cresc încă 10.000 de fire ce vor fi puse la dispoziția populației: au fost repicate 30.000 fire de salată verde, și 4.000 guloare; s-a semănat pe 50 mp sîmînță de goșoar și vinele. În solarii, pe 2.000 m.p. coapa verde și nișchiile de lîună au crescut, ele puțin fi livrate populației la sfîrșitul acestei luni.

Semănată încă din toamnă culturile de spanac (15 ha), salată

să o plantăm pentru a obține sîmînța necesară viitoarelor recolte”. Este o acțiune la care au răspuns toți tinerii din Tara Făgărașului și ea va fi răsplătită prin asigurarea în viitor a pieței cu această legumă.

Tot în ideea zonării s-a stabilit ca ferma legumicolă din Stupini să cultive o bună parte din necesarul de varză și țelină. S-a hotărît ca răsădul să se obțină în două solarii (800 m.p.), urmînd cî în această primăvară suprafața amenajată să ajungă la 2.400 m.p. Însă, de abia acum, se montează structura metalică și tot acum se realizează tocurile pentru a fi semănată sîmînța. Pentru cei 800 m.p. nu au fost însă transportate îngrășămintele naturale pe motiv că nu s-a putut intra pe cîmp cu tractoarele, datorită terenului moale. Pregedintele C.A.P. Nicolae Cristoloveanu își manifestă, pe drept, nemulțumirea că cei doi soi de fermă, Ștefan și Maria Ifrim, nu se ocupă cum trebuie de realizarea lucrărilor care ar fi trebuit să se afle într-o fază avansată, consolidîndu-se cu ideea că răsădul pentru varza timpurie au fost plantate pe 300 m.p., cî în ferma legumicolă din Ghimbav s-a semănat țelină pe 750 m.p., deși după plan ar mai fi necesare răsăduri de pe încă 700 m.p.

RAIDUL NOSTRU IN UNITĂȚI AGRICOLE BRAȘOVENE

(10 ha), ceapă (5 ha) au primit nu de mult un surplus de îngrășămintele chimice. Pe aceste suprafețe aflate în cîmp lucrează o formație unită de mecanizatori alcătuită din Ion Brașoveanu, Korody Francisc, Hegedus Iosif, Lokadaj Bela și Vasile Hegedus. Este vorba de o activitate desfășurată după grafice bine stabilite, pentru a se asigura la primele ore ale primăverii piețele cu zarzavaturi proaspete.

Specializarea fermelor legumicole, cultivarea legumelor tradiționale în anumite zone este, credem, o inițiativă meritorie a agriculturii din județul Brașov. Vom aminti de inițiativa materializată în colectarea, de către elevii din școlile situate în zona Făgărașului, a cepei roșii destinate realizării de seminte, acțiune despră care avea să ne vorbească Dumitru Rădoescu, secretarul Comitetului comunal Sercaia al U.T.C. „Coapa roșie de Făgăraș, cunoscută pentru gustul ei, a început să dispară din culturile C.A.P.-urilor din această zonă. De aceea ne-am propus să colectăm de la particulari cu ajutorul elevilor ceapă roșie pe care apoi

și o plantăm pentru a obține sîmînța necesară viitoarelor recolte”. Este o acțiune la care au răspuns toți tinerii din Tara Făgărașului și ea va fi răsplătită prin asigurarea în viitor a pieței cu această legumă. Tot în ideea zonării s-a stabilit ca ferma legumicolă din Stupini să cultive o bună parte din necesarul de varză și țelină. S-a hotărît ca răsădul să se obțină în două solarii (800 m.p.), urmînd cî în această primăvară suprafața amenajată să ajungă la 2.400 m.p. Însă, de abia acum, se montează structura metalică și tot acum se realizează tocurile pentru a fi semănată sîmînța. Pentru cei 800 m.p. nu au fost însă transportate îngrășămintele naturale pe motiv că nu s-a putut intra pe cîmp cu tractoarele, datorită terenului moale. Pregedintele C.A.P. Nicolae Cristoloveanu își manifestă, pe drept, nemulțumirea că cei doi soi de fermă, Ștefan și Maria Ifrim, nu se ocupă cum trebuie de realizarea lucrărilor care ar fi trebuit să se afle într-o fază avansată, consolidîndu-se cu ideea că răsădul pentru varza timpurie au fost plantate pe 300 m.p., cî în ferma legumicolă din Ghimbav s-a semănat țelină pe 750 m.p., deși după plan ar mai fi necesare răsăduri de pe încă 700 m.p. Din cele 260 ha de grădini ale C.A.P.-ului din Stupini, 130 ha sînt destinate producerii verzei timpurii (pietrușă, rezistentă la frig, burta de murat). Deși acortul global a fost încheiat cu mecanizatorii, terenul nu a fost încă fertilizat nici aici în totalitate. Așadar, atît în solarii, cit și pe cîmp, aceste lucrări nu se pot efectua din cauza greutății tractoarelor. Undeva, uități într-un grajd, așteaptă să-și dovedească „puterea” 38 de cai din zestre C.A.P.-ului. Cine urmește din loc inerta specialiștilor și cadrelor de conducere?

ADINA VELEA

ELANUL CONSTRUCTORILOR ȘI MONTORILOR, SUSTINUT MAI BINE DE FURNIZORI!

Santierul Uzinei de bioxid de mangan din Baia Mare este cel mai important obiectiv de investiții industriale din județul Maramureș. Prin intrarea aceste întreprinderi în funcțiune se vor elimina importurile la bioxidul de mangan, produs atel de solictet de industrie. Conform termenului stabilit, uzina trebuia să intre în funcțiune în decembrie anul trecut. În urma replanificării termenului, s-a stabilit ca întreprinderea să producă în prima perioadă a celui de-al doilea trimestru din acest an. Acțiunile de pe santier, în acest an, se desfășoară în condiții mult mai bune din partea constructorilor, montorilor și beneficiarului. Dar, să vedem în mod concret cum decurg lucrurile la fața locului.

Secrețarul Comitetului U.T.C. al santierului. Acum, forțele constructorilor sînt concentrate în direcția finalizării lucrărilor la secția de preparare sarjei și la camera redresoarelor. Partea de construcție, este realizată în proporție de 90 la sută.

În ziua raidului nostru, în ciuda ploii, constructorii lucrau

PE ȘANTIERUL UZINEI DE BIOXID DE MANGAN DIN BAIJA MARE

la finisarea exteriorului. Nici un muncitor nu lipsea de la locul de muncă. Se lucra intens și la lucrările de finisaj interior și la montarea utilajelor. La secția de recuperare, echipele de tineri montatori lucrează din plin, se fac deja ultimele racorduri. Echipa condusă de Gheorghe Dețean, formată din 18 ucitești, se poate mîndri cu rezultate deosebite. Numai în această zi a executat suplimentar placarea a cinci celule de electroliză. Tinerii instalatori Petre Ciupe, Rudolf Antal, Liviu Strate, se aflau în fruntea brigăzilor uciteștilor la montarea decantoarelor și instalațiilor de alimentare tehnologică. Operația de montaj este ritmic susținută și de formațiile de tineri lăcăsuși-mecanici ale beneficiarului.

Așadar, din partea constructorilor și montorilor, ritmul de lucru pentru terminarea integrală a acestui important obiectiv este asigurat cu responsabilitate și operativitate. „La cele mai importante puncte de lucru ne aflăm deja în faza de finisaj. Atît activitatea constructorilor cit și a noastră, a montorilor, este îngreunată însă de faptul că nu ne-au sosit pe santier unele utilaje”, ne spune maximantul santierului Alexandru Calman. Deci, pe planul urgențelor se află sosirea în cel mai scurt timp a utilajelor. Lată cum se prezintă în mod concret situația.

● Întreprinderea de pompe „Aversa” din Capitală a livrat din cele șase pompe doar patru. Beneficiarul așteaptă cam de multă vreme celelalte două pompe de 80 și 100 mc.

● Combinația de utilaj greu din Cluj-Napoca este dator, conform contractului încheiat cu I.M.M.N., cu două evaporatoare și două filtre de limpezire. Deocamdată, de la Cluj-Napoca au sosit doar... promisiunile că, pînă la sfîrșitul acestei luni, utilajele vor fi pe santier.

DAN FILIPESCU

(Continuare în pag. a V-a)



Acțiunea 3 E

● Educație ● Economie ● Energie

— Calificarea, la locul de viață, pentru muncă de bun cîștig — Este pregătita industria să reintroducă în circuitul economic întreaga cantitate de materiale refolosibile?

(În pagina a 3-a)

„ELECTROARGES” — Curtea de Argeș. Se încearcă puterea componentelor electronice — unul din procedeele moderne de lucru introduse în ultimul timp

Foto: V. TANASOF

DIN JURNALUL UNUI VINTURĂ LUME

Ziarul nostru își propune să publice un serial de materiale despre avaturile unor tineri plecați peste hotare, ispiții de ideea unei aventuri. Fascinați de culoare, de rețelam, de aparent și de o viață înramoasă, mulți dintre ei au avut revelația contrariului, descoperind că da, luminile sînt frumoase, dar că îndărătul lor se ascunde de cele mai multe ori cu totul altceva sau că sînt adevărate, dar nu sînt pentru ei. Socul contactului cu societatea de consum produce unora o mutație incredibilă. Ea se înalță de la admirația primelor clipe pînă la disprețul și ura din ultimele momente

inainte întoarcerii spre țară. Circulă pe seama aventurilor în altă lume tot felul de pîneri, de legende desuete, de mituri ale imbagățirii peste noapte. Veți vedea tineri care au avut marea „sansă” de a se imbagăți sufletește, dorind în marile hoteluri de elarolții ale metropolelor, care sînt pareurile, avînd toate drepturile să-și aleagă locuința, după confort și poziție, în funcție de pădure și de locurile existente sub pîndurile peste riuri, veți înțîli cazuri în care unii s-au imbagățit peste noapte, devenind milionari în materie de triste experiențe și a căror „fericire” a luat sfîrșit în birourile

de audiențe ale ambasadelor țării noastre, implorînd sprijin pentru a se întoarce acasă. Vom publica articole despre acești oameni care s-au întors pentru că țînerii noștri cîștitori să poată afla marea descoperire a unei aventuri în străinătate. Cel mai mult, abia după ce s-au hotărît să rămîna, au descoperit, cu imense sacrificii, nu lumina în care au evadat ci țara pe care au pîrăsit-o. Intorsi acasă milionari experiențelor au adus cu ei un singur ceț cu valoare de maximă: cel cu... mîntea romînului lui de urmă.

Loc de cazare: POTECA 14, PĂDUREA BOULOGNE

Unul dintre ei este și AVRAMESCU TEODOR, zis Mișu, fost component al lotului de hochei al clubului „Dinamo” pînă în 1969, an de care n-ar vrea să-și mai aducă aminte A.T. Este anul în care lotul de hochei a efectuat un turneu de verificări în Republica Socialistă Cehoslovacia, R.F. Germania și Italia. Înainte de plecarea din țară s-a stabilit, la nivelul conducerii clubului, ca la finele cantonamentului din Cehoslovacia, doi

dintre componenții lotului, care se vor dovedi nepregătiți, să fie trimiși în țară, urmînd ca restul lotului să-și continue itinerarul în stabilit. Hazardul a făcut ca A.T. și NETEDU C. să fie cei pădăuși de dreptul de a participa la meciurile din R.F.G. și Italia. Indignat de hotărîrea luată de antrenor, A.T. se face nevăzut în gara din Brno. Ce s-a întîmplat după aceea, ne spune A.T.: „Am plecat în R.F.G., unde m-am prezentat la

autoritățile germane. Am stat în Germania pînă în august 1970, de unde am plecat în Australia. Am stat în Australia pînă în 1973, de unde am plecat apoi în Italia, iar de acolo în Franța”. Revenind asupra „perioadei din R.F.G., A.T. ne mărturisește: „În R.F.G. am stat în lagăr la Zinendorf, lîngă Nürnberg, timp de trei luni de zile, de unde am plecat în Australia pe 21 august 1970. În Australia am stat doi ani și jumătate, o parte

a timpului în lagăr și o parte am lucrat ca lucrător în mai multe restaurante” (ce fel de lucrător, nu am dorit să aflăm). „În luna ianuarie a anului 1973, fiind bolnav și fiindu-mi dor de țară, m-am hotărît să mă întorc acasă. În februarie 1973 am ajuns în Italia. La Genova, cu vaporul „Galileo Galilei”, de unde m-am

G. IONESCU-OLBOJAN

(Continuare în pag. a V-a)

PAGINA ELEVULUI

● Se apropie admiterea ● Extemporal ● Vă invităm la o dezbatere ● Din școală în producție ● D'ale olimpiadelor ● Curier

(În pagina a 2-a)



O construcție modernă, noul hotel „Continental” din Timișoara

Foto: G.H. CUCU

PAGINA ELEVLORUI

SE APROPIE ADMITEREA

— Să începem cu o întrebare „tradițională”: ce aduce nou anul 1981 în privința intrării în liceu?

— Cea mai importantă noutate este chiar creșterea cu 40 la sută a numărului elevilor care vor fi cuprinși anul acesta în clasa a IX-a. Am făcut un pas însemnat în realizarea sarcinii prevăzute în Legea Educației și Învățământului de a se organiza în fiecare centru de comună școli cu 10 clase — numărul acestora crescând cu aproape 1000. De aici și eforturile orientării școlare de a determina elevii să se înscrie la școala cea mai apropiată de casă — ceea ce va înlătuși dificultățile legate de navetă sau de desprinderea la vârstă prea fragedă de familie. Nu mai recomandăm înscrierea la licee din alte localități, și mai ales din alte județe. Chiar județele care prin tradiție își aduc elevii din alte zone vor avea acum elevi suficienți.

— Un număr de cititori ne cer lămuriri referitoare la o altă noutate — reglementarea M.E.I. conform căreia la concursul de admitere pentru învățământul superior (agronomie) nu se vor putea înscrie decât absolvenții ai liceelor agroindustriale.

— Reglementarea se înscrie într-o suită de măsuri de îmbunătățire a activității în agricultură. Se urmărește să fie atrasi spre acest important sector tinerii care cunosc și iubesc meseria din agricultură și zo-

urmind să realizeze cu cadrele didactice de liceu și universitate, o pregătire suplimentară de calitate.

Această reglementare subliniază și necesitatea ca orientarea școlară să acționeze încă din clasa a IX-a. Cine vrea să urmeze o meserie din agricultură trebuie să înceapă să se pregătească din primul an de liceu. Această cerință este obligatorie pentru profilele sanitar, de artă și pedagogic unde în treapta a II-a se vor înscrie la

important. Nimănu nu i se va mai permite să ocolească, într-un fel sau altul, concursul de admitere. M.E.I. nu mai admite nici un fel de transfer de la șerla la zi (la toate clasice, în afară de trecerea de la clasa a X-a șerla la a XI-a zi, prin concursul de treaptă), de la un profil la altul, sau de la o localitate la alta. Se închid în acest fel toate „porțile” care permiteau pătrunderea într-un liceu cu o medie inferioară celei obținute de elevii care au intrat prin concurs.

Către ce profile „Paginile elevului” să-și îndrepte atenția?

Tinerii trebuie să se gîndească în viitor spre necesitățile țării și ale zonei în care trăiesc. Le-am recomanda profilele: mine, petrol, energie electrică, metalurgie, chimie, sectoare calde din construcții de mașini — care pregătesc în meseria de care va fi întocmirea mare nevoie. Aceste profesii și-au îmbogățit conținutul datorită progresului științei și tehnicii. Cibernetică, electronică și robotică furnizează noi mijloace de producție și, după părerea mea, aceste meserii oferă mult mai multe satisfacții unui om decât lucrul monoton, la bandă, în domeniul electric, electrotehnic. Aș mai adăuga că, în domeniul de dirigența tinerilor de a intra mai repede în producție, vom mări în continuare numărul de locuri la șerla, la treapta a II-a și la școlile profesionale. Concomitent, vom lua măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a acestor forme de învățământ.

Profesii de viitor

Invitatul nostru de azi: prof. dr. doc. ing. IOSIF TRIPȘA, secretar de stat la Ministerul Educației și Învățământului

nosc conducerea tractorului. Dacă absolvenții probează acest fapt nu-i oprește nimeni să se înscrie la concurs, dacă îndrăgesc cu adevărat aceste profesii și de aici înainte se vor înceta pentru un an-unu unitate de profil. În cazul cînd nu au lucrat încă în agricultură, absolvenții vor putea să se prezinte în 1982 la următorul concurs de admitere în institutele agronomice. Pentru a ajuta elevii din clasa a XII-a a liceelor agroindustriale să reușească la facultăți de profil, am grupat împreună cu M.A.I.A. liceele respective în jurul cite unui institut de învățămînt superior,

concurs numai cei care au absolvit — la aceleasi profile — treapta I. La celelalte tipuri de licee se admite înscrierea la concurs la un alt profil în treapta a II-a cu susținerea unor examene de diferență.

— După ce criteriile se va face redistribuirea celor care n-au reușit la concursul pentru treapta a II-a la un anumit liceu, dar au intrat în cele 5 puncte necesare admiterii?

— Redistribuirea se va face la profilul apropiat — învățămînt de zi sau șerla — unde s-au susținut aceleasi probe la concurs. Vreau să atenționez elevii și părinții asupra unui lucru foarte



Ora de chimie la Liceul agroindustrial din Brănești înscamna, mai mult ca la orice altă materie, pasiunea. Pentru că în acest loc, agronomii de mîing au totuși la dispoziție pentru a-și consolida cunoștințele de specialitate, se pun ei înșiși în fața unor situații reale dificile, pe care „mine” vor trebui însă să le facă față în mod curent. Astfel, pe lângă faptul că ei știu de pe acum foarte bine ce substanțe chimice îi „convine” hobilului de grîu sau secară, elevii specialiști pot în același timp să găsească soluții și pentru a contracara atacul unor dăunători.

Foto: V. TANASOF

EXTEMPORAL

● Profesorul ideal? Foarte ușor, pentru că în liceul nostru am întâlnit nu unul, ci mai mulți profesori care sînd spre acest ideal. Intre aceștia, profesorul de matematică, de fizică, de română. În primul rînd, consider că profesorul ideal trebuie să fie un „maestru” în domeniul respectiv, să se miste nestingherit în lumea de fapte și idei a fiecărei discipline. Apoi, să aibă „harul” de a transmite cu pasiune din pasiunea sa. Să fie bineînțeles, apropiat de elevi, dar în același timp să știe să păstreze „distanța” între bancă și catedră, distanță care să contribuie la menținerea unei atitudini de respect din partea elevilor, care, de ce să nu recunoaștem, s-a cam diminuat în ultima vreme. (Dolza Străluță).

să se coboare la nivelul elevilor, în așa fel încît să crece o atmosferă degajată, în care să nu mai existe teama sau retinere. Despre portretul fizic nu pomeneșc nimic, deoarece consider aceste însușiri ca necesitate. La un singur element de acest gen m-am referi: la expresia feței, care ar trebui să exprime întot-

teme accesibile; cînd predă, să nu dicteze toată ora, încît să facem „scurta” la mîină; să „audă” bine și să nu ne reținem din pauză, indiferent de motiv; să nu se alieze cu parinții împotriva noastră, sub pretext că ne vor binche, nu toți știu să ni-l facă; să fie elegant îmbrăcat; profesoarele să fie cochetă dar să

în profesori. Să vă dau un exemplu: ni se spune mereu că fumatul e dăunător, însă profesorii noștri fumează. Sau: ni se spune că este mare nevoie de muncitori, însă tot profesorii noștri ne spun că dacă nu învățăm ajungem la șabă! (Carmen Gabor).

VĂ INVITĂM LA O DEZBATERE

Prof. Dorel Ghionea, Liceul de matematică-fizică din Iași, prezintă pe care o am, consider că ar fi mult mai bine dacă e-laborarea lucrărilor de bacalaureat ar începe din clasa a XI-a. S-ar putea realiza astfel lucrări mult mai interesante, am putea să intervenim mai de timpuriu — cînd proiectele au o mai mare certitudine de realizare — în stimularea gândirii elevilor, în orientarea spre aspecte de cercetare științifică a unor soluții, fără graba că termenul de predare se apropie.

Doru Dinu, Liceul industrial nr. 2: Lucrările au în general un nivel de complexitate medie. Tocmai de aceea, sînd de pînă la a stabili metoda și să evite excesul încheierii pe liste a unor lucrări de autodotare — chiar complexe fiind — acestea rămîind a fi executate în timpul perioadelor de practică.

Valeria Purdel, Liceul de matematică-fizică: Faptul că pasiunea cu care muncești în realizarea unui anumit obiectiv este determinantă în obținerea unei înalte calități, are valabilitate și în cazul nostru. De ce să nu spunem însă că nu toți sînd chiar „feticii” de ceea ce au de făcut? Eu aș vedea util spre exemplu ca o serie de lucrări realizate la cercurile științifice să constituie baza pentru lucrările de diplomă. De asemenea, aprecierile ar trebui să se bazeze mult mai mult ca acum pe elementul original, pe contribuția personală adusă în lucrare.

Elena Prună, Liceul industrial nr. 2: Referitor la acest fapt, aș vrea să subliniez că, înainte de afisarea temelor, maistrii-instructori au discutat cu noi, tematica avînd la bază și opțiunile noastre. Este drept, poate că nu e cea mai bună metodă, dar alegi în ordinea din catalog (și uneori să lei ce a rămas), dar tot atât de adevărat este că, dacă ai făcut dovada că știi ce vrei, propunînd o anumită temă ce nu era pe listă, ea ți-a fost acceptată. Deci iată că loc pentru pasiune există, numai să vrei.

Prof. Anghel Florea, Liceul de matematică-fizică: Consider că un anumit aspect trebuie reținut: adevărata cunoștință factorilor de succes. Mă refer la problema materialelor — metal, tablă, sîrmă, diferite piese — pe care unii elevi școlare continuă să le obțină cu foarte mare greutate. Este bine să se afie că am organizat acțiuni cu elevii pentru

acceptate situații cînd în locul acestora apar oameni de la A.S.E. sau I.A.T.C.I.

Valeria Purdel, Liceul de matematică-fizică: După cum, ar fi foarte util ca reprezentanții ai unităților tutelare să contracteze chiar la bacalaureat unele din aparatele sau produse realizate. Practica a demonstrat că multe dintre ele ajung doar obiecte de decor, de pe care se șterge praful doar cînd e nevoie de participarea la vreo expoziție.

Iuliana Ghîță, Liceul de matematică-fizică: E foarte justă problema formării noastre ca buni specialiști. Numai că, iată, aplicarea îngustă a unor reglementări face ca în unele locuri, lucrările acestea să se facă așa, ca să fie. Și asta tocmai pentru faptul că unui liceu de matematică-fizică i s-a desemnat ca unitate tutelară, spre exemplu, o unitate de utilaj... Nu ar putea fi în locul acestora o unitate de profil electronic-electrotehnic, mecanică fină sau un institut de cercetare?

Daniel Dină, Liceul de matematică-fizică: Desigur, aceste opinii adunate și puse în aplicare ar putea să aducă... anul viitor, un salt calitativ în formarea viitorilor specialiști. Cum însă sîntem încă în primăvara lui 1981, cred că cel mai bun lucru pentru moment ar fi să facem efortul ca lucrarea noastră de bacalaureat să corespundă măcar tuturor exigențelor actuale.

luăm în considerație prima variantă. Care însă are uneori un revers: realizarea de lucrări inferioare posibilităților elevilor.

Prof. Titus Barabas, Liceul industrial nr. 2: Nu putem ocoli dosul acestei spinoase probleme, după cum este bine de reținut că „amestecul” altor persoane la elaborarea lucrărilor de diplomă a putut fi anulat prin hotărîrea că pentru fiecare practică a acestora să existe semnătura: el sau ea, fost realizată în cadrul atelierului sau laboratorului. Mai mult, dacă cineva ar reuși totuși să „treacă”, urmează „barajul” din fata comisiei, care chiar în cazul unui referat favorabil, dîndu-se seama că nivelul este prea ridicat față de cel ce o prezintă, va acorda nota pe care elevul o merită!

Eugenia Olteanu, Liceul industrial nr. 2: Referitor la acest fapt, aș vrea să subliniez că, înainte de afisarea temelor, maistrii-instructori au discutat cu noi, tematica avînd la bază și opțiunile noastre. Este drept, poate că nu e cea mai bună metodă, dar alegi în ordinea din catalog (și uneori să lei ce a rămas), dar tot atât de adevărat este că, dacă ai făcut dovada că știi ce vrei, propunînd o anumită temă ce nu era pe listă, ea ți-a fost acceptată. Deci iată că loc pentru pasiune există, numai să vrei.

Prof. Anghel Florea, Liceul de matematică-fizică: Consider că un anumit aspect trebuie reținut: adevărata cunoștință factorilor de succes. Mă refer la problema materialelor — metal, tablă, sîrmă, diferite piese — pe care unii elevi școlare continuă să le obțină cu foarte mare greutate. Este bine să se afie că am organizat acțiuni cu elevii pentru

D'ALE OLIMPIADELOR

„Dar tot aici, spune postul ca tinerii să preia candelul pe care el l-a obținut din transformarea plugului, care era unealta principală de lucru a strămoșilor.”

(R.A., cl. XI, Lic. ind., „Clujana”)

„Zidarii se string în jurul lui (Manole) după obiceiul lupilor, ca un cerc al destulului, ca o cămășă a lui Nessus.”

(T.D., clasa XI, Liceul industrial „Clujana”)

„(Arghez) rămîne veșnic, așa cum Titu Maiorescu spunea despre el că, parcă-i mai trălălăse undeva dar este original și asta ne spune cel mai mult!”

(E.P., cl. XII, Lic. pedagogic „Gh. Lazăr”)

„Incursiunea în trecut scriitorul o face la ieșirea din mormînt a lui Mircea, venirea lui o unei fantome...”

(R.C., Lic. de mat. fizică nr. 2 Cluj-Napoca, cl. IX)

„Plecînd de la contaminarea „letopisțului Țării Moldovei” a lui Ion Neculce, cu „letopisțului lui Grigore Ureche, Costache Negruzzi desprinde ideile care puteau servi prezentării veridice a epocii și caracterului, ce puteau da o versiune mai plauzibilă și semnificativă a epocii moderne în literatura românească.”

(M.F., cl. IX, Lic. ind. nr. 7)

CURIER

● DIN NOU DESPRE CURAJUL ANONIMILOR. „Lipsurile elevului... din clasa noastră au umplut catalogul. Mama lui, unii referat favorabil, dîndu-se seama că nivelul este prea ridicat față de cel ce o prezintă, va acorda nota pe care elevul o merită!”

● DILEMA? „Vă scriu cu oarecare timiditate deoarece nu am nici talent pentru a scrie versuri, nici ca să realizez o caricatură, dar în schimb am o mare pasiune pentru pictură.”

● CUM SĂ DEVII CÎNTĂREȚ DE MUZICĂ USOARĂ. „Nouă ne place foarte mult muzica ușoară și cîntăreții ei, dar nu știm ce să facem să ajungem și noi cîntăreți. Sîntem două eleve de la Liceul pedagogic „Al Vlahuță” din Birlad —

PASIUNI



Desene de EMILIA ERHAN, clasa a XII-a, Liceul de artă „Nicolae Tonitza”, București

artă în general. Pasiunea mea nu se mulțumesc doar să prietenească o poezie, ci vrea — cu orice preț — să producă artă. Vă cer sprijin fiindcă această pasiune cîntăreț se transformă într-o neputință care mă îmbolnăvește. Ce să fac? (Viorel Costea, Zalău). Citindu-ți versurile („Aș vrea ceva / Dar nu știu ce / Aș vrea să fie / Dar nu știu cum / Aș vrea să mă iubesti / Dar nu știu ce să fac /...” etc.) devine clar că nu te afli în nici o dilemă! Poți rămîne învisibil iubitor de artă, fără să o practici. Aria nu se produce cu „orice preț”, ci, mai modest, cu talent.

● PE SCURT. Barbu Enoh, Liceul industrial Titu: Dacă ai probleme, scrie-ne direct, nu ne trimite la arhiva altor instituții. Luigi Velcea, Liceul industrial nr. 1 Pitești: Schita umoristică „Censurorul” nu e nici schiță, nici umoristică. Mă ecleșe o dată despre schițe în manualul de română și compară cu fraze ca: „censurorul — animal domestic — poate fi plasat în marșeta familiei a parazitilor. El trăiește de preferință pe corpul omului”. Trimite-ne mai bine un reportaj despre școala în care înveți. Stelica Pană, Liceul industrial de chimie Giurgiu: Nu-ți împărtășim ideea, chiar dacă ne garantezi că ai luat-o dintr-un citat. Fără ortografie, fără compoziție și fără stil, n-ai cum publica proză. Convinge-te singur vîzînd cum ar arăta rîndurile tale tipărite: „Toată bucuria de pe față și mai ales din interior mi-o risipise bunii mei colegi” sau „Mama și-al lor tată n-are să mai vie!” Maria Agavriloiu, comuna Doftana, județul Bacău. Agneta Merze, Iași: Găsiți răspunsurile cerute în rubrica „Se apropie admiterea”.

DIN ȘCOALĂ ÎN PRODUCȚIE

Lucruri simple, ca vorbele frumoase

Înainte de a începe să-mi vorbesc, și-a sters miinile cu o cârpă albă, abia spălată. „Prograul!” Și m-am calificat mecanic de mîșini și utilaje — o meserie frumoasă, de viitor.

Am făcut liceul industrial al Băii, la Brăila. Liceul „Prograul”. Și m-am calificat mecanic de mîșini și utilaje — o meserie frumoasă, de viitor.

Știam că tinerii — mai ales cei care n-au depășit cu mult 20 de ani, ca în cazul lui Mihai Stoica — nu evită vorbele mari. Sînt bucurii să se arate căle și să fie ascultate, să se creadă despre ei că ar fi posesorii unei vaste experiențe de viață despre care, povestindu-și, nu pot ocoli cuvintele a totcuprinzătoare. Intocmai așa procedează și Mihai Stoica.

În întreprindere am fost bine primit. Mă s-a acordat mare încredere. Așa cred că se și cuvine cînd e vorba de un absolvent de liceu care nu vine în uzină ca un simplu ucenic. El este atestat ca muncitor de înaltă calificare și, mai ales atunci cînd dovedește că e și principul în meserie, trebuie tratat ca atare. Dar...

Cînd părăsește sfera teoreticului, trezînd la întîmpinările ce-i compun viața, Mihai părăsește și exprimarea înfructivă rigidă (cele spuse de el pînă acum parcă-parcă le mai citisem pe undeva), cuvintele curplînd firesc, așa cum au curs și faptele.

„...aici era mare nevoie de achiziții. Nevoie multă și achiziții puține. Și atunci am-am zis — păi, politicizarea asta o fi doar așa, un cuvînt de pus la gaza de pe rețete? Și m-am decis să îndră-

și profesia aceasta. Cu ce mai știu eu cu adevărat, greu mai adevărat nea Marcu, un muncitor mai în vîrstă...
Marcu, muncitorul „mai în vîrstă”, are 29 de ani, pare chiar mai tînăr — și prin înfățișare și prin atitudine — dar, cum spun oamenii de pe aici, „știe cu meseria”, doar de aceea i se zice „nea” și văzut ca unul care îi poate învăța și pe alții...
...în trei luni am ajuns, uite, să lucrez singur, nesupraveheat. Și în tot acest timp n-am dat nici un singur rebuț! Iar statorul asta, de mîrimea 5, nu e o piesă chiar așa de simplă. Sînt bucurii de treaba pe care am făcut-o, am arătat ce pot și încă o să mai am de arătat. Da să știți, fără cartă multă, fără ce te înțăță liceul adică, greu reușești să faci față într-o întreprindere ca a noastră, modernă. Nu mai e vorba doar de pricepere și de îndemnare, e deja chestie științifică, de calcul...
Mihai Stoica a revenit la cuvintele mari. Bucuria de a le rosti are, însă, un temei: vorbele acestea, adeseori spuse și auzite, exprîmă cel se poate de exact ceea ce a făcut, a înțeles și a simțit el de cînd e muncitor. De aceea nici nu-ți creează impresia unui text recitat, ci e a unei mari și frumoase (pe cit și de simplu) experiențe, detestată în cuvinte pe măsura ei.

VIORIEL GÎRLAN

Pagină realizată de: MONICA ZVIRJINSCHI, EMILIA VASILIU, GABRIELA HUREZEAN, DAN MUCENIC, ALEXANDRU STROE

Calificarea

CALIFICAREA, LA LOCUL DE VIAȚĂ, PENTRU MESERIA DE BUN CETĂȚEAN



Repunerea în drepturi a cauciucului

Tinera chimistă Maria Marinete, responsabilă comisiei profesionale științifice din cadrul comitetului U.T.C. de la Combinatul de articole tehnice din cauciuc din Pitești, vorbește clar, exact, cu siguranța omului care știe ce a făcut și ce mai are de făcut despre reintroducerea în circuitul productiv a materialelor refozabile, argumentând, cu cifre și fapte, preocupările celor peste 2.600 de tineri de aici pentru punerea în aplicare a acțiunii „Educație, economie, energie”, acțiune care, în combinatul piteștean, se acordă o atenție cu totul deosebită.

— Poate mai puțin spectaculoasă decât în alte unități economice, ne spune ea, activitatea de recuperare a materialelor ce pot fi utilizate, în urma unui proces nu prea complicat de „regenerare” a lor, în producția articolelor de cauciuc, îmbracă totuși cele mai diferite forme. Principalul material ce este recuperat este, evident, cauciucul. Lucrul acesta, însă, nu l-am reușit până acum, la noi, în combinaț.

— De ce ați început cu o ne-realizare?

Pentru că ne preocupă, ne frământă destul de mult ideea cauciucului regenerat și pentru că ea a început deja să prindă contur. Încă din acest an vom realiza, prin forța propriei, o instalație care va reintroduce în procesul de fabricație ceea ce până acum obișnuim să numim pierderi inevitabile. Va fi rodul gândirii tehnice a tinerilor noștri specialiști.

— Ce-ți realizat, totuși?

— Recuperăm integral deseurile de ebonită sub formă de pudră — numai până acum au fost reintroduse în amestecurile de fabricație 30 de tone, a căror valoare se ridică la circa 400.000 lei —, întreaga cantitate de ulei folosită la prese (anul trecut procentul era doar de 50 la sută), zgura de plumb, în colaborare cu Intreprinderea „Nefera” din București (aproape jumătate din plumbul pe care-l folosim provine din această zgură pe care înainte o aruncam) și, în sfârșit, polietilena, hirtia, cartonul, pînă la urmă, realizată nu l-am făcut, încă, dar el se cifează, oricum, la sute de mii de lei.

— Aș vrea să-mi vorbesc despre cuvântul educație. Ce sens îl dai dumneavoastră, tinerilor din C.A.T.C., acestui termen? E din acțiunea despre care discutăm.

— Sensul cel mai simplu cu putință: nu aștepta să-ți faci

● De la începutul acestui an, tinerii din marile unități economice prahovene au colectat: 600 tone de fier vechi, 30 tone de neferoase, 10.000 de sticle și borcane, 10 tone de hirtie. Se evidențiază tinerii de la „1 Mai”, I.U.C. „Dacia”, „Ferromail”, I.U.M. Filipciștii de Pădure, Mecanica din Sinaia. Lista rămâne deschisă !

● Intr-o singură săptămână, cei 300 de uteciști de la Intreprinderea pentru mecanizarea agriculturii din Botoșani au economisit peste 2.000 kilograme de metal, în cadrul inițiativei „Educație, economie”.

● La Intreprinderea de sticlărie și porțelan Dorohoi, în fața de masă a concursului profesional „Olimpiada uteciștilor” tinerii au introdus drept criterii de bază: cursuri de creație, economisirea energiei, gazului metan și a materialelor prime. Concret: un mai mare grad de folosire a cuploarelor, măsurarea calotei sau, altfel spus, a adaosurilor de material, obținerea unor pereți cât mai subțiri la toate produsele, folosirea cioburilor. Un exemplu de urmați pe... specific de meserie !

IERI, AZI, MÎNE

anul care a trecut, la capitolul reducerii cheltuielilor materiale și realizarea de economii la materiile prime și energie, organizațiile U.T.C. de la Intreprinderea minieră Căpeni din Baraolt și Intreprinderea pentru piese de tractora din orașul Intorsura Buzăului s-au aflat în primele rânduri la realizarea unei economii la energia electrică de peste 50 MW/h. Premise există, așteptăm noi succese !

● Sub genericul celor 3 E, organizațiile U.T.C. din județul Suceava au lansat inițiativele: „Eu produc, eu controlez, eu răspund”, „La masina mea nici un rebuș”, „Să circulam o zi pe lună, cu combustibil economisit”, „Facionul calității”. Toate acestea, afirma tovarășul Vasile Părau, prim-secretar al comitetului județean al U.T.C., au stimulat spiritul de întrecere și au influențat pozitiv calitatea și cantitatea produselor. S-a realizat un important volum de economii de materii prime, materiale, combustibili și energie. În anul 1980, organizațiile U.T.C. au realizat economii de 1204 tone combustibil calorifer, 527 tone benzina, motorină, 4.265 kW energie electrică, 331 tone metal. Bune mișcările, bune și rezultatele ! F totuși loc și pentru mai bine !

● Prin acțiuni în sprijinul producției, tinerii constănțeni vizează economisirea de materii prime și materiale, a combustibilului și energiei, reintroducerea în circuitul economic a materialelor refozabile, creșterea indicilor de utilizare a mijloacelor de transport etc. Ei ne informează că în prima jumătate a unui inițiativă preum „Registrul economilor”, „Să lucrăm o zi pe lună cu combustibil economisit” au realizat 35.000 tone de combustibil convențional, 12.000 tone de motorină. Economii !

CA-N FOILETOANE

Uimiți-l pe Don Quijote!

Intrase încet, se uimise că nu m-am uimit, „la loc” — i-am spus, s-a așezat și imediat a început să vorbească. „Știi, zice, pentru mine morile eu fost întotdeauna un mister. Dar ce-am văzut acum te întrec pe toate. Mă rog, dacă tot ce măcină e moară, sint și ele mori. Totuna”. Nu l, am resti, și tot așa. Vrei să-mi înghit fige, măcina — farmiga! Bineînțeles că nu ! să mă crează fan... tot ce se cheamă polietilena recuperabilă. M-am documentat, știu tot despre recuperarea polietilenei. Sau... credem că știu. Credeam deci că în cazul de față recuperabile sînt pungi ce toate ruple, folia de la jalea folosită în volara, mă rog, orice folie de polietilena deteriorată la prima utilizare. Ei, bine, morile astea o matoră și o transformă în pastă pentru o nouă folie. Bună treabă, mai ales că procentul de recuperare este suficient de mare.

perare e de aproape 100 la sută ! (vezi, nate acestor mori ? mi-am însușit vorbă mai mult materiale mai bine... Ah, văzut cum le întrec pe toate. Mă rog, dacă tot ce măcină e moară, sint și ele mori. Totuna”. Nu l, am resti, și tot așa. Vrei să-mi înghit fige, măcina — farmiga! Bineînțeles că nu ! să mă crează fan... tot ce se cheamă polietilena recuperabilă. M-am documentat, știu tot despre recuperarea polietilenei. Sau... credem că știu. Credeam deci că în cazul de față recuperabile sînt pungi ce toate ruple, folia de la jalea folosită în volara, mă rog, orice folie de polietilena deteriorată la prima utilizare. Ei, bine, morile astea o matoră și o transformă în pastă pentru o nouă folie. Bună treabă, mai ales că procentul de recuperare este suficient de mare.

Bolduri și imbolduri

UN OF

Ilie Aurelian, președintele Consiliului tineret muncitoresc Ialomița, are un of, of ce nu e numai al lui, ci și al lui Lucian Ciucu, secretarul Comitetului orășeneșilor Uzieleni (Intreprinderea „Bărgănel”) au reușit să adune nu mai puțin de 7 tone deseuri textile amestec. Deseurile care I.J.R.V.M.R. este totuși neinteresată. De ce ? Li s-a spus uteciștilor că planul la colectarea de resturi textile e redus, că nu se colectează decât deseuri de bumbac, că deseurile amestec nu fac treabă bună. Soluția: să se descurce tinerii cu pot. Și totuși întrebarea lui Ilie Aurelian e tot atât de naturală ca un lan de bumbac bun de culcu: Ce facem cu ele ? Și nu-i o întrebare pe care și-o pun numai cei din Ialomița...

UNUL PENTRU TOȚI

Dacă acțiunea privind colectarea fierului vechi merge ștur în cele mai multe locuri, mult mai greu merge cea a neferoaselor. Abia după ce s-a făcut planul la fier vechi, prin noroc sau pură întâmplare, se găsește cine o organizație U.T.C. care se îndură să spele „inștitele obraze” ale coloranților organici, u-nuori dintr-un județ întreg. Știti cine a rezolvat anul trecut, de exemplu, problema neferoaselor în județul Brașov ? Organizațiile U.T.C. din Făgăraș, Bine, dar celălalt organizații ?

Oameni de acțiune

„Nimic nu se pierde, totul se transformă”, teoria omului de știință a coborât în cetate și a devenit principiu de viață pentru oameni tineri și inteligenți. Căci, înțelepciunea nu are nevoie de trecerea anilor și nici de altceva. De data aceasta îl numim și-i amintim cu satisfacție pe uteciștii de la Intreprinderea „Automecanica” din Medias. Pe toți la un loc, și pe cei mai buni în parte. Pe cei mai buni dintre cei mai buni. Spunem organizația numărul 2, prelucrări mecanice, condusă de Radu Dionisie și ne simțim datori să-i specificăm pe Leona Iacob și Aurel Irgat, spumec organizația numărul 11, întreținere și reparări, condusă de Hans Balint și Ioan Schmitz și ne a-

MIOARA VERGU

„Nici o staționare pe traseu” au staționat cumușmul de combustibil și de energie electrică. Cu alte cuvinte au economisit 3.000 litri de motorină și 300 MW/h energie electrică, au reușit să realizeze, în numai a șasea parte a anului, 53.400 lei, adică 35,7 la sută din planul de muncă patriotică pe 1981. O elementară aritmetică, ce ar presupune înmulțirea cu 6, ar duce la un succes de deșapte cu o sută și douăzeci și șapte la sută din planul de muncă. Ne exprimăm convingerea că tinerii medieșeni își vor păstra cadența succesorilor, iar în competiție cu ei vor intra toate organizațiile de tineret. Concurenți sunt mulți, iar câștigătorii, noi, toți.

vă amintiți ?

...vă informăm despre inițiativa tinerilor de la Intreprinderea mecanică Sibiu: utilajul FAM 400 — fierăstrău alternativ mecanic de debitare la dimensiuni până la 400 mm — executat din materiale recuperabile și recuperate din unitate și din ecogomii de materii prime și materiale.

Am aflat acum că FAM-400 a intrat în producție, în urma contractului încheiat de tineri cu întreprinderea.

O inițiativă care a înmugurit în plină iarnă, la începutul anului, și a prins rod la începutul primăverii. Deci, nu e absolut necesar să vină toamna ca să numărăm... succesele.

ȘI PRIN SAT A COLINDA...

Cei tineri din comuna victoasă Octrov au fost participanți la un original și reușit de iarnă. În câteva ferestre de lumină ale lui februarie, cind primăvara părea că dă tîrcoale, au pornit-o prin sat „a colinda”. Bășutul e cit se poate de concret: 15 tone fier vechi, fier ce se afla aruncat aiurea. Ce au de spus pe marginea acestui exemplu cei din Zărnești-Buzăi și Petroseni-Sa. Maria, care deocamdată sînt foarte modesti. Modestie ce nu le face deloc cinste. Li așteptăm să se laude. Pe drept, bineînțeles !

M. EUGEN

ESTE PREGĂTITĂ INDUSTRIA SĂ REINTRODUCĂ ÎN CIRCUITUL ECONOMIC ÎNTREAGA CANTITATE DE MATERIALE REFOZOSIBILE ?

AZI, DESPRE POLIETILENĂ O ecuație cu numeroase necunoscute, a cărei rezolvare întirzie nepermis de mult

Desi multe din punctele de vedere exprimate de interlocutorii anchetei de față — nu o dată, în funcție de poziția emitenților, de unitatea pe care o reprezintă, de înțelegerea mai mult sau mai puțin vizibile sau declarate — s-au dovedit a fi extrem de contradictorii, cu totuși, fără excepție, au fost, într-o privință, de unanimitate acord: reciclarea polietilenei de joasă și înaltă densitate este, îndeosebi în actuala conjunctură a crizei de materii prime și materiale, a creșterii nestăvilită a prețului acestora, deosebit de eficientă, de necesară.

CONSUMUL CREȘTE ÎN DAR RECUPERAREA ?

Este normal să fie așa dacă ținem cont de faptul că sute de mii de navele, butoie, saci de ambalaj și pungi de diverse tipuri și dimensiuni, folii pentru acoperirea solarilor — totalizînd zeci de mii de tone de polietilena — ies din uz în fiecare an. Statistică recentă arată că, doar în ultimii cinci ani, în țara noastră consumul de mase plastice pe locuitor a crescut de peste două ori, ajungînd de la 20 de kilograme în 1975 la peste 40 kilograme în 1980. La nivelul anului trecut, doar reușeau de resturi de polietilena s-au ridicat la circa 30.000 de tone (și asta în condițiile în care, vom vedea, practic, activitatea de recuperare se făcea la voia întâmplării, în funcție de bunul plac al unora, de nevoile alto-

terului Agriculturii și Industriei Alimentare, și, urmare a unor programe și planuri de măsuri ferme, stabilite de comuna acord, care se execută în prezent la cantitate mult mai mare. Dar — pentru că mai există și un dar — nu ne putem angaja cu adevărat în această activitate atîta timp cît Centrala de prelucrare a cauciucului și maselor plastice — în ale cărei unități ar trebui să se recicleze polietilena recuperată — și care, în plus, este și coordonator de balanță pentru masele plastice uzate — nu poate deluța, din diverse motive, decît cantități mult mai mici.

Între-adevăr, din acest punct de vedere, se pare că aproximativ cum așa ar sta lucrurile. La Tulcea, Cluj-Napoca, Băilești și în multe alte localități din țară, câteva sute de tone de polietilena reciclabilă „așteaptă”, în locuri mai mult sau mai puțin amenajate, să fie redite circuitului productiv. Iar, cu să nu creștem false impresii, în acest sens C.R.V.M.R. nu are, prea mari merite...

Și totuși, această polietilena uzată este solicitată, așteptată, chiar de mai multe cooperative mesteșugărești care, cu mijloace modeste, dar cu multă inițiativă, au găsit posibilități eficiente, de valorificare superioară, subliniind în parte lipsa de preocupare a altor factori cu responsabilități concrete în acest domeniu. Din păcate, aceste solicitări ale cooperativei mesteșugărești sînt adesea tratate cu rezervă, din diverse motive, desuțul de puțin clare și, oricum de neînțelese, cel mai des invocînd faptul acela al necesității reciclării superioare a polietilenei în... unitățile apartinînd C.P.C.M.P.

Un alt „of” al celor de la C.R.V.M.R. este acela al absenței unor utilaje absolut necesare pentru spălarea, debitarea și măcinarea polietilenei ceea ce, firește, ar spori considerabil eficiența acestei activități. Să fie vorba de niste utilaje extrem de complicate ? Nici pomenirea: niste simple ferăstraie sau

ghilotine mecanice, ușor adaptabile la debitarea polietilenei, cărora li s-ar adăuga niste mori de măcinat la fel de simple și care se execută în prezent la Orăștie și Iași. N-am înțeles de ce se amîna atît comandarea sau executarea în cadrul centralei a unor astfel de utilaje. — Da, am acordat importanță și acestui aspect, sincer vor-

PETROL DIN... GUNOI MENAJER

● O TONĂ DE POLIETILENĂ UZATĂ ECONOMISEȘTE prin reciclarea sa aproximativ 7 TONE DE PETROL costă pe piața externă circa 2.000 de dolari.

● O TONĂ DE POLIETILENĂ RECICLABILĂ POATE CONSTITUI MATERIE PRIMĂ PENTRU:

- 6.000 metri pătrați folie de polietilena
- sau 3.000 saci pentru ambalaj
- sau aproape 1.000 kg produse injectate sau sintetizate
- Un metru cub de gunoi menajer conține 4—8 kg resturi de polietilena.
- După unele calcule, anual rezultă, doar din resturile menajere, cel puțin 4.000 tone de polietilena recuperabilă, care ar putea economisi, deci, 28.000 tone țigări.

LA POMUL LAUDAT...

Dincolo de faptul că, oricum, chiar prin intrarea în funcțiune a acestor capacități tot ar rămîne nepreluțate însemnate cantități de resturi de polietilena, toate par, conform spuselor inginerului Forst, bune și frumose. N-am putut rezista tentației și lăta-ne la „Energia” Constanta pentru a vedea la fața locului cum au rezolvat cei de aici apăsătoare problema a fabricării utilajelor, a aplicării tehnologiilor, cit de grabnic ar putea fi preluate și generalizate rezultatele de aici la alte întreprinderi din țară.

Chiar dacă față de termenele inițial stabilite, sîntem în întîrziere, ne informează tînărul inginer Paul Ștefănescu, am căutat să recuperăm timpul pierdut și în parte chiar am reușit aceasta. Știm prea bine că fiecare zi recitigată înseamnă tone de țigări economisite, așa încît am, depus eforturi considerabile pentru a remonta timpul irosit. Ce folos însă, odată ce, din clipă în clipă, abia în vară se vor primi toate avizările necesare, astfel încît cel mai devreme în august va funcționa integral modulul de aici. Și

S-ar impune, poate, să tragem concluzii. Cum ne-am uropus ca asupra acestui subiect să mai revenim, spunem totuși spre reflecție, dar și spre rezolvare, o problemă pe care noi continuăm să o privim ca pe un semnal de alarmă dar care, nu înțelegem de ce, nu li înfrînză prea mult pe cei care ar trebui să o soluționeze. Realizate aproape în întregime în țară, în cea mai mare parte în unități ale C.P.C.M.P., instalațiile complexe de reciclare a polietilenei, susceptibile încă de îmbunătățiri, vor rezolva o importantă problemă economică, contribuind la reducerea substanțială a importului de titel. Dar, la ora actuală, din foarte multe motive, o astfel de instalație ar urma să se amortizeze abia în 15 ani. Am dori ca întreg un timp nu prea îndelungat această problemă, ca și toate celelalte, să-și găsească rezolvarea potrivită. Bineînțeles, lansăm acest apel cu precădere pe adresa unor organizații U.T.C. a tinerilor specialiști și lucrători din industria maselor plastice.

EMIL STANCIU

— am numit, aici, mai ales cooperativele mesteșugărești). Din aceste 30.000 de tone nu s-a recuperat decît o parte, iar de reintrodus în circuitul productiv, pentru a fi reciclată, și mai puțin, nici a zecea parte. Din lipsa unor tehnologii adecvate, încă nepuse la punct, după cite am fost informați, din lipsa unor dotări cu utilaje corespunzătoare, după cite ni s-a mai spus, dar, mai ales, din lipsa de interes, din lipsa de preocupare, datorită unor succese și prea frecvente amînări sine die a unor termene „ferme”, mereu impuse tot mai departe în timp. Ni s-a spus, sau, ca să fim mai exacti, ni s-a sugerat persuasiv că s-au întreprins destul de multe în acest domeniu (mai greu a fost cînd s-a pus problema unor exemple concrete), că, desigur, ar mai fi cite ceva de făcut, și că dacă la caz la caz, Centrala pentru recuperarea și valorificarea materialelor refozabile ori unitățile subordonate acesteia, întreprinderile de mase plastice sau Centrala de prelucrare a cauciucului și maselor plastice ar fi luat din timp măsurile cunavite, desigur, ar trebui întreprinse astfel de activități de reciclare a polietilenei s-ar fi vorbit la timpul trecut, lucrurile ar fi mers în prezent ca pe roate, toată lumea ar fi fost mai mult decît mulțumită. Și toate acestea, numai dacă...

Dar să încercăm să întreprindem o analiză pe verticală a

ZIARISTII COLABORATORI NE SCRIU

IDEEA S-A NĂSCUT DIN NECESITATE

Întreprinderile de conductori electrice emaliați din Zalău, a doua cu acest profil din țară, se numără printre cele mai mari și moderne unități industriale din județul Sălaj. Colectivul ei tinăr și-a câștigat, încă din primii ani de la înființare, un binecunoscut prestigiu prin spiritul de inventivitate în și pentru sprijinul producției. Dorința de-a avea aparatul, care de-a lungul ultimilor ani era deci firesc și nu imposibil de îndeplinit.

Tânăra Aurica Baron se numără printre zecile de frunzete în muncă ce lucrează la Combinatul de fire poliesterice de la Vaslui, unde au început să producă primele capacități de producție. Dăruirea, competența profesională, calitățile morale-politice au făcut-o rețede cu încredere în constituirea primăriei, în anul aniversării a 60 de ani de la crearea partidului, în marea familie a comunistilor.

Foto-text CONSTANTIN ZĂBRLEA student

fan au semnat în cartea de onoare a unității la capitolul „autori de inovații”. — De fapt, în ce constă inovația? — I-am întrebat. — Este un aparat cu care se verifică sudura sau, mai bine zis, calitatea sudurii conductorilor emaliați de cupru, în conformitate cu condițiile STAS-ului impuse. Înainte de-a avea aparatul, proba calității sudurilor conductorilor era determinată de totalitatea rezultatelor probelor tehnologice prin care trecea produsul finit, înainte de a fi trimis beneficiarului. De aici riscuri: loturi întregi, fabricate în opt ore de muncă, la cui puțin trei masini puteau să fie rebitate, pentru că la ultima probă, aceea de verificare a sudurii, condițiile STAS-ului nu erau îndeplinite. Deficiențele constau în neuniformitatea conductorului sau lipsa emaliaului pe porțiunea sudurii. Cu ajutorul aparatului efectuat acum, în aproximativ cinci minute, la începutul fiecăruia schimb, proba la sudabilitate și asigurăm astfel garanția calității loturilor la sfârșitul schimbului. Aparatul contribuie în același timp la creșterea productivității muncii și eliminarea rebuturilor tehnologice. Eficiența economică este de 120 000 de lei pe an.

VIORICA BLAJ

AMFITEATRUL ARTELOR

Ajuns la cea de-a 37-a ediție, „Amfiteatrul artelor” este una dintre cele mai prestigioase activități de popularizare a culturii românești în rândul oamenilor muncii din Deva și cu o putere remarcabilă de penetrare în rândul tinerilor. De fapt, „Amfiteatrul artelor” este o revistă verbală de cultură și artă, în cadrul căreia două săptămânaluri în spațiul unei anumite teme — poezia, muzica, pictura, critica de artă, umorul etc. Întâlnirea are loc în ultima zi de joi din fiecare lună, în sala mică a Casei de cultură din Deva. Nu de puține ori, în locul de desfășurare a întâlnirii, se organizează fie o expoziție de carte sau de pictură, fie o seară de prezentare a unui autor. Manifestarea

IOAN VLAD Huneedoara

organele de resort RĂSPUND

Marica Vasile — Vileca: problemele sesizate de dumneavoastră în scrisoarea adresată nouă au fost verificate de către Comitetul Județean Vileca al U.T.C. Din răspuns afirmăm că în cadrul activității industriale forestiere au fost repartizate, în august 1978, la Inspectoratul Județean silvic și încadrat ca muncitor calificat practicant, de unde în luna octombrie același an fiind încorporat pentru satisfacerea serviciului militar. În luna iunie 1980 ați revenit la vechiul loc de muncă pentru confirmarea perioadei de practică și ați susținut examenul la proba practică. După expirarea acestei perioade, conform prevederilor Ordinului Ministerial, absolvenții liceului industrial forestier, secția silvică, au stagiu militar satisfăcut, urmează să fie încadrați ca pădurari. Dumneavoastră ați solicitat să fiți încadrat direct pe funcția de brigadier silvic sau tehnician cit mai aproape de casă (Ocolul silvic Drăgășani), fără să mai treceți prin meseria de pădurar. În acest sens, Inspectoratul silvic județean v-a oferit post de pădurar în cadrul Ocolului silvic Vileca. Ați refuzat acest post pe motiv că este prea departe de familie și ați rămas acasă începând cu data de 1 iulie 1980. Inspectoratul silvic nu a luat nici o măsură pentru desfacerea contractului de muncă. În scrisoarea adresată ziarului nostru semnalați unele nereguli existente în cadrul ocolului silvic respectiv, afirmând că pe anumite posturi sunt încadrați oameni necalificați. Din răspunsul Comitetului Județean Vileca al U.T.C. reiese că: tovarășul Bădescu Constantin, tehnician cu vîntoarea la Ocolul silvic Drăgășani, a fost încadrat de Asociația Județeană a vîntoarelor și pescarilor în perioada când dumneavoastră vă satisfaceți serviciul militar. Tovarășul Marin Vasile, pădurar în comuna Mădulari era deja încadrat la ocol în funcția de casier, apoi a fost propus de consiliul popular Mădulari pentru funcția de pădurar în fond silvic comun, cerându-se numai acordul Inspectoratului Județean silvic. Andreescu Ion, brigadier silvic, munciteș în funcția respectivă de peste 25 de ani, timp în care și-a completat studiile de specialitate. De altfel acest tovarăș are vârsta de 50 de ani. Referitor la încadrarea prin transfer a tovarășului Pomană Marin ca pădurar în comuna Luneghiș, din verificări a reiese că tovarășul P. Marin are studii corespunzătoare în specialitatea exploatarea forestieră. — În vederea soluționării acestei probleme — ne scrie Comitetul Județean Vileca al U.T.C. — au stabilit de comun acord cu conducerea Inspectoratului silvic și cu tînărul Marica Vasile ca să accepte încadrarea în funcția de pădurar în cadrul Ocolului silvic Vileca (singurul post vacant în prezent) iar în situația când se creează un post vacant în cadrul Ocolului silvic Drăgășani să i se aprobă transferul pe acel post în vederea apropierii de familie”.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVA



Formația de teatru „Ecouri” a Institutului politehnic București, într-un spectacol din faza de zonă a Festivalului „Cîntarea României” — edita a III-a

Foto: GABRIEL LEANCU

ÎN FRUNTEA LUPTEI ÎMPOTRIVA EXPLOATĂRII, PENTRU LIBERTĂȚI DEMOCRATICE

(Urmare din pag. 1)

pe care nu vrem să o vedem sfîrșită și cotropită, dragostea de acest popor, pe care nu-l vrem îngrenunțat și robilor”. Partidul comunist a fost principala forță socială în lupta pentru realizarea Frontului popular antifascist, organism politic menit să apere cu forțele unite ale întregii națiuni interesele fundamentale ale poporului român, grav amenințate de politica agresivă și revizionistă promovată de stările fasciste. O dovadă concludentă în această privință o reprezintă, pe lângă politica de Front unic muncitoresc promovată cu consecvență în această epocă de partidul comunist, alianțele sale antifasciste cu organizații și grupuri politice democratice. Marile acțiuni de masă organizate de Partidul Comunist Român în anii 1934—1940 (24 și 31 mai 1936, 1 Mai 1939, marșii manifestațiilor patriotice de protest împotriva Dictatului de la Viena de la sfîrșitul lunii august 1940) au avut la bază, ca element politic fundamental, participarea masivă a clasei muncitoare, a tuturor forțelor sociale democratice și progresiste ale națiunii, ferm hotărâte să transpună în fapt chemarea patriotică adresată de partid întru luptă cu arma în mînă pentru apărarea patriei.

Hotărîrea fermă de a apăra, cu orice sacrificiu și prin orice mijloc, independența națională și integritatea teritorială a patriei a fost probată, ca urmare, nu numai de concepția teoretică dar și de acțiunile practice, de luptă împotriva primejdiei fascismului și de război, organizată și condusă de partidul comunist. Evoluția, abnegația și spiritul de sacrificiu dovedite de masele populare: români, maghiari, germani și de alte naționalități, care au imprimat con-

CRONICA LITERARA

POEZIA ÎN FORME ACUTE

O citație patetică în fața instanței fără apel a conștiinței este acest Manifest pentru sănătatea pămîntului, din care trînze saltabile un eu hipertrofiat. Înaintea lui categorice și clasificările critice rîmîn în dilemă, încreutate cu un vag aer de neputință. În mie, adică la nivelul poemului, al strofei, al imaginii, Adrian Păunescu are arcamsum pămîntului al lui Bolșineanu, pamfletul vindicativ al lui Macedonski, energia lui Colțus, moralismul radical al lui Parascăvescu. Delimitările s-au și făcut, cu o patimă uneori excesivă, cu demonstrații intenționate de minimalizare a criticilor, altminteri om de gust, oferind chiar o hartă a tuturor antecedentelor literare care nutresc acest discurs. În ansamblu însă, harta rămîne mută, căci semănașul sau titlu, Păunescu este în esență inconfundabil. El este în fond singurul nostru poet hugolian în stare să facă o mică sursă de apă curătoare. Poetiza, în sinea ei, este un fel de Baubalire despre autorul „Contemplațiilor” — din excesiv și din imens domeniul său natural, înafăra lui, așteptat de flagrant, înconștient în altă structură acustică. Manifestul, atât de dramatic, Dece excepțim zece-cincisprezece poeme, toate celelalte sînt estetice deconcertante în absolut. Împreună însă compun o simfonie plătitoare, aprărită, întonată parcă de orgile barocuri. Ele trînze din îndignare, iar această, se știe, nu-si caută cuvintele, ei și se asumă pe primele versuri. Rămînînd la sfîrșit, cum plătia, așa spune că Manifestul, este un răspuns valah al Pedepser, care, chiar dacă n-are, desigur, viziionarismul grandios al originalului, nu e mai puțin totuși un tributar al aspirațiilor lui. Curios, un poem nou și o referință directă: „Pedepsele atî mai vor să lase / În oameni: niște urme de poezii” (Drum în Rîmnic), dese pare a fi vorba mai degrabă de o similitudine temperamentală.

Se unifică această materie răvășită de patimi, de revoltă și încercare? Ce e ireducibil în acest spirit „răstîgnit pe stîrî contrariu”? Răspunsul îl dă poezia, înfapt, în acest, în care formarea poemului intră un ritual dureros: „Nici poezia nu e poezie / De n-o trîim în formele-l acute / Iarism concizat, te rog asmute / Cîntîi și morți pe inimă, produs al inițiativelor și activităților revoluționare, patriotice a clasei muncitoare, țărânilor, intelectualiților, indiferent de naționalități. Pentru prima dată în zbulcămă sa istorie poporul român dobîndea cu niciodată nici plenar adevăratul statut de națiune liberă, independentă și suverană.”

Procesul revoluționar declanșat în august 1944 a dus la făurirea unei realități istorice noi, produs al inițiativelor și activităților revoluționare, patriotice a clasei muncitoare, țărânilor, intelectualiților, indiferent de naționalități. Pentru prima dată în zbulcămă sa istorie poporul român dobîndea cu niciodată nici plenar adevăratul statut de națiune liberă, independentă și suverană.”

Procesul revoluționar declanșat în august 1944 a dus la făurirea unei realități istorice noi, produs al inițiativelor și activităților revoluționare, patriotice a clasei muncitoare, țărânilor, intelectualiților, indiferent de naționalități. Pentru prima dată în zbulcămă sa istorie poporul român dobîndea cu niciodată nici plenar adevăratul statut de națiune liberă, independentă și suverană.”



ADRIAN PĂUNESCU Manifest pentru sănătatea pămîntului Editura Albatros, 1980

neacă ca de-un văr expatriat, / L-ai închis în stîmna voastră ca-n-o casă împurie. / Dar pe el acelești gînduri ca pe totți și-acuma-l bat, / Eu îl vad că-n monumente parcă face alergîe. / O a doua ipostază (vezi Bătrîni și sînturi, Scrioarea felei mele) constă în drama intimă, dramatică, cu o imboldoare programată — dezastru interior, oferind posibilitate chei pentru o lectură psihanalitică.

esențialmente însă Adrian Păunescu este o conștiință pămîntară, un călător al lumii, terroizat de rubrea contractului social, de sfîșierea ireversibilă a unui echilibru ideal. Mesianismul pozitiv al Ultrasensibilității și ceva de domeniu trecutului. Azi energia se consumă în toată în lamento și protest, în panofane vaste ale apocalipsei lui modern. Pămîntul e un eden devastat, părăsit de divinitatea protectoare în voia maldiozilor veacului: tehnicismul, militarismul, injustiția, irracionalismul sau raționalul caricatural intru-pat în cea sinopa a spiritului — dogma. Umilitatea e o ficțiune derizorie, o sumă arbitrară de „fracții sociale” eufuzate comunicării, în fine o „colectivitate” a valorilor confundate, răsturnate. Privitor cu „ochiul liber” la tragedia lumii,

IOAN ADAM

CINEMA

JOI, 19 MARTIE PRIMĂVARĂ PENTRU O ORĂ: Patria (orele 9: 10.45; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30; 20.15). FEBRA ADRULUI: Favorit (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15; 22.15). PENTRU PRIMA OARĂ CASA-TORITĂ: Central (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20). JANDARMUL ȘI EXTRATERESTRII: Scala (orele 8.45; 10.45; 12.45; 14.45; 16.45; 18.45; 20.45). Capitol (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20); Modern (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15). LERDELE SĂLBATICE: Dolina (orele 9.15; 10.45; 12.15; 13.30; 15; 16.30).

16.30): FATA MORGANA (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); CACTUS JACK: Victoria (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Excelsior (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Floreasca (orele 9: 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20). SĂNTĂȚI: Feroviar (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20); Aurora (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20); Flămînz (orele 9: 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20). LUMINA PALIDĂ A DUREII: Drumul sărîi (orele 13.30; 15.45; 18; 20.15). PAR ȘI ÎMPAR: Gîlvea (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Tomis (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15). FATA MORGANA: Timpuși Noi (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20). CA ATOMII MARCĂȚI: COLOMBIA LA LONDRA: București (orele 15.30; 18). POARTA DE AUR A ÎNCĂȘILOR: Lira (orele 18.30; 18; 20). IANCU JIAND ZĂPUCIU: IANCU

16.30): FATA MORGANA (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); CACTUS JACK: Victoria (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Excelsior (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Floreasca (orele 9: 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20). SĂNTĂȚI: Feroviar (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20); Aurora (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20); Flămînz (orele 9: 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20). LUMINA PALIDĂ A DUREII: Drumul sărîi (orele 13.30; 15.45; 18; 20.15). PAR ȘI ÎMPAR: Gîlvea (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Tomis (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15). FATA MORGANA: Timpuși Noi (orele 9: 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20). CA ATOMII MARCĂȚI: COLOMBIA LA LONDRA: București (orele 15.30; 18). POARTA DE AUR A ÎNCĂȘILOR: Lira (orele 18.30; 18; 20). IANCU JIAND ZĂPUCIU: IANCU

PUBLICITATE PENTRU TINERET — PUBLICITATE PENTRU TINERET — PUBLICITATE PENTRU TINERET

RADIORECEPTOARELE PORTABILE
In toate magazinele specializate ale comerțului de stat
RADIORECEPTORUL PORTABIL
un prieten instruit și plăcut, oricînd dispus să vă înă companie.
Radioreceptoarele portabile intrinsec toate calitățile pentru a fi utile în casă, dar mai ales în drumetii.
Iată câteva calități tehnice pe care le prezintă radioreceptoarele portabile:
• selectivitatea • sensibilitatea • claritatea • greutate redusă • alimentarea economică la baterii sau la rețeaua electrică
Magazinele specializate ale comerțului de stat vă oferă toate tipurile de radioreceptoare portabile, răspunzînd tuturor preferințelor
Game de undă Frec
• CORA 1 345
• APOLLO 1 345
• PESCARUȘ 2 450
• ALFA 2 500
• COSMOS 3 645
• COSMOS 3 (funcționează și la rețea) 3 740
• ALBATROS 3 800
• JUPITER (funcționează și la rețea) 4 845
• MADRIGAL 4 1.150
• GLORIA 4 1.450
Radioreceptoarele portabile pot fi cumpărate și cu plata în 18 rate lunare, avansul minim fiind de numai 20% din valoare.

Luna aprila
LUNA IMPRIMEURILOR
Magazinele întreprinderilor comerciale ale DIRECȚIEI GENERALE COMERCIALE A MUNICIPIULUI BUCUREȘTI vă oferă un variat sortiment de țesături imprimate într-o gamă diversă de desene și culori. Le puteți cumpăra la metraj sau confecționați din magazinele:
• CALEDOSCOP, bd. Magheru nr. 1-3; • RUXANDRA, calea Victoriei nr. 114; • ELEGANT, bd. Bălcescu nr. 17; • MODERN, bd. Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 8; • FAMILIA, str. Lipscani nr. 55; • GALERIA MODEI, șos. Pantelimon bloc 47; • AURORA, bd. Dimitroff nr. 99; • FAVORIT, str. Drumul Taberei; • SORA, calea Griviței nr. 138; • CARMEN, șos. Ștefan cel Mare nr. 5; • TEXTILE-GALANTERIE, bd. Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 43; • CORINA, șos. Ștefan cel Mare nr. 15; • FLORELA, șos. Ștefan cel Mare nr. 5; • RODICA, șos. Mihai Bravu bloc D 10; • TINERETULUI, calea Dorobanți bloc 10.
IMPORTANT!
DIONELA, JULIETA, LIPOVEANCA, GRATELA, DORELA sînt numele țesăturilor din tercot, recent introduse în gama sortimentală de imprimeuri, pe care magazinele întreprinderilor comerciale ale DIRECȚIEI GENERALE COMERCIALE A MUNICIPIULUI BUCUREȘTI vi le pun la dispoziție.
RECOM

De la ADAS
Administrația Asigurărilor de Stat reaminteste proprietarilor de clădiri (apartamente) și alte construcții, situate în raza orașelor și municipiilor că, potrivit prevederilor legale, trebuie să plătească pînă la 31 martie a.c. 50% din primele de asigurare datorate pe anul 1981. După această dată se plătesc majorări de intîzieri.

NATIUNILE UNITE 18 (Agerpres). — Biroul de coordonare al țărilor nealinate a hotărât să ceară convocarea Consiliului de Securitate la 21-22 aprilie...

INDIA : denunțarea practicilor protecționiste

Adresându-se la Delhi unui grup de oameni de afaceri străini aflați în vizită în India, primul ministru al acestei țări, Indira Gandhi...

„Datex-81”

În Franța s-a anunțat anularea a 43 curse aeriene interne, programate pentru marți și miercuri...

UN GRAV ACCIDENT feroviar a avut loc în Peru, unde un tren de pasageri s-a ciocnit cu un marșar pe ruta dintre Cuzco și Arequipa...

PREMIERUL CONSILIULUI DE STAT DE R.P. CHINEZ, Zhao Ziyang...

ANUNȚAREA DATEI constituirii P.S.D. din Marea Britanie

La 26 martie, în Marea Britanie va fi înființat un nou partid — Partidul Social-Democrat — a anunțat Mike Thomas...

Trist record pentru Miami

Orasul Miami din Florida se situează pe primul loc în S.U.A. în ce privește criminalitatea în marile centre urbane americane...

În 1979, foamea a ucis 12 milioane de copii...

Importurile nete de cereale ale țărilor mai puțin dezvoltate au crescut de la aproximativ un milion de tone pe an în 1969...

A cui este vina?

Conferința mondială a alimentelor, care a avut loc la Roma în 1975, și-a propus, atunci, eradicarea foametei în lume...

Populația Thaiandei

Populația Thaiandei numără 46.961.338 de locuitori, la sfârșitul anului 1980...

Etna — neliniștită

Noua erupție a vulcanului sicilian Etna, apreciată de specialiști ca fiind dintre cele mai violente din ultimii ani...

Un reputat cântăreț intr-un film așteptat

Actorul și cântărețul francez Charles Aznavour interpretează unul din rolurile principale în filmul care îl vede, în prezent, în R.F. Germania...

Obținerea unor rezultate de substanță la Madrid ar influența pozitiv climatul internațional

MADRID 18 (Agerpres). — Corespondența de la Radu Adrian La Palatu a Congresului din Madrid continuă lucrările reuniunii general-europene...

Reglementările în domeniul maritim trebuie să reflecte interesele tuturor statelor

NATIUNILE UNITE 18 (Agerpres). — La sediul Națiunilor Unite din New York continuă lucrările Conferinței O.N.U. asupra dreptului mării...

În intervențiile mai multor delegații s-a subliniat, în esență, necesitatea definitivării în cel mai scurt timp a proiectului de convenție...

Acord cu privire la independența Belizelor

LONDRA 18 (Agerpres). — La Londra a fost dat publicității un comunicat care prezintă detaliile acordului cu privire la independența Belizelor...

„Frunze” de 1,3 milioane dolari

La Sacaba, în provincia boliviană Cochabamba, autoritățile au confiscat de la traficanții de droguri o cantitate de peste 80 de tone de frunze de coca...

Raf Vallone

Cunoscutul actor italian Raf Vallone își continuă pordigioasa carieră cinematografică la teatru...

Un drept refuzat

Într-o lume sensibilizată la ideea drepturilor omului, dreptul fundamental este, deci, refuzat unor sute de milioane de persoane...

DE PRESIDENTIALE stiri, note, comentarii

Dezvoltarea colaborării economice și tehnico-științifice între România și U.R.S.S.

MOSCOVA — Trimisul Agerpres, M. Chebelu, transmite: Probleme legate de colaborarea economică și tehnico-științifică...

DREPTUL ȚĂRILOR DE A DISPUNE DE RESURSELE PROPRII

CIUDAD DE MEXICO 18 (Agerpres) — Țările Americii Latine și caribiene trebuie să-și reafirme suveranitatea asupra resurselor naturale...

Probleme rămase în suspensie după reuniunea ministerială a „celor zece”

BRUXELLES 18 (Agerpres) — Miniștrii afacerilor externe ai țărilor Pieței comune, reuniți la Bruxelles...

Activitatea la bordul complexului orbital sovietic

MOSCOVA 18 (Agerpres) — Cosmonauții sovietici Vladimir Kovalionok și Viktor Savinik își desfășoară de cinci zile activitatea la bordul complexului orbital „Saliut-6”...

Un paradox al lumii contemporane: FLAGELUL FOAMEI

„Ghețul foamii”. Un titlu care nu reprezintă o simplă figură de stil. El a fost sugerat unui publicist francez de sevețele reale pe care foamea, una dintre problemele cele mai grave...

Un drept refuzat

Într-o lume sensibilizată la ideea drepturilor omului, dreptul fundamental este, deci, refuzat unor sute de milioane de persoane...



In capitala Cubei, Havana, prezenta tinerilor face parte din viața orașului

Dezvoltarea colaborării economice și tehnico-științifice între România și U.R.S.S.

MOSCOVA — Trimisul Agerpres, M. Chebelu, transmite: Probleme legate de colaborarea economică și tehnico-științifică...

Probleme rămase în suspensie după reuniunea ministerială a „celor zece”

BRUXELLES 18 (Agerpres) — Miniștrii afacerilor externe ai țărilor Pieței comune, reuniți la Bruxelles...

Activitatea la bordul complexului orbital sovietic

MOSCOVA 18 (Agerpres) — Cosmonauții sovietici Vladimir Kovalionok și Viktor Savinik își desfășoară de cinci zile activitatea la bordul complexului orbital „Saliut-6”...

Un paradox al lumii contemporane: FLAGELUL FOAMEI

„Ghețul foamii”. Un titlu care nu reprezintă o simplă figură de stil. El a fost sugerat unui publicist francez de sevețele reale pe care foamea, una dintre problemele cele mai grave...

Un drept refuzat

Într-o lume sensibilizată la ideea drepturilor omului, dreptul fundamental este, deci, refuzat unor sute de milioane de persoane...

Vizita ministrului de externe al României în Malaysia

KUALA LUMPUR 18 (Agerpres). — Primitul ministrului de externe al României, Ion Avram, în capitala Malaysia...

Probleme rămase în suspensie după reuniunea ministerială a „celor zece”

BRUXELLES 18 (Agerpres) — Miniștrii afacerilor externe ai țărilor Pieței comune, reuniți la Bruxelles...

Activitatea la bordul complexului orbital sovietic

MOSCOVA 18 (Agerpres) — Cosmonauții sovietici Vladimir Kovalionok și Viktor Savinik își desfășoară de cinci zile activitatea la bordul complexului orbital „Saliut-6”...

Un paradox al lumii contemporane: FLAGELUL FOAMEI

„Ghețul foamii”. Un titlu care nu reprezintă o simplă figură de stil. El a fost sugerat unui publicist francez de sevețele reale pe care foamea, una dintre problemele cele mai grave...

Un drept refuzat

Într-o lume sensibilizată la ideea drepturilor omului, dreptul fundamental este, deci, refuzat unor sute de milioane de persoane...